

常年期第十九主日

讀經一：智 18:6-9

智 18:6-9

讀經二：希 11:1-2,8-19

福音：路 12:32-48

## 警醒罷！承行主旨等待上主的救恩

內容：首個踰越節晚上，天主令天使殺死所有埃及人的首生子以懲罰他們毀滅以色列民的男嬰，逼使法郎釋放在埃及為奴的以民。天使越過以色列子民的房屋使他們越過殺戮之禍，獲得自由及出離埃及的救恩。

上下文：智 11:36-19:22，是一連五個對立的剖釋和推演。18:5-19:22 是第五個對立：十項災難和出谷的對立，天主藉此以懲罰埃及和光榮以色列民。上文（18:1-5）：屬於第四個對立（17:1-18:4）：火柱的光明相對於災難的黑暗的範圍內。天主的聖徒雖受虐待，但不思報復，他們有火柱作逃難的嚮導；埃及人因為曾經拘禁過天主的子民，當失掉光明，遭受黑暗的拘禁。本段讀經（18:6-9），埃及人殺害天主聖徒的聖嬰，卻有一個被救，天主奪去他們許多嬰兒並把他們投入大水之中。下文（18:10-19）：以民的敵人飽受喪子的折磨和死亡的苦難。

釋義：「我們的祖先」（6）是指以色列民族的聖祖——亞巴郎、依撒格和雅各伯。他們向子孫傳授他們在異族之區受盡欺凌後，獲得救援和獨立的消息（創 15:13-14; 26:3）。

\* 「那一夜的事」（6）梅瑟親自向以色列民宣佈了在首個踰越節晚上，天主要殺盡埃及人的首生子，而以色列民要獲准出離受勞役的埃及並得到自由（出 12:14; 12:27）。

\* 「你的子民期待的，就是義人的救援，和仇人的滅亡」（7）以色列民正在充滿信心地等候天主對仇人的懲罰，及完成對他們的許諾：帶領他們出埃及。這是信賴、警醒和等待

天主救恩的一夜。

- \* 「召叫」(8) 舉凡懲罰仇敵，光榮子民，為的只是從萬民中召選以色列人出來歸向天主。
  
- \* 「善人的聖潔子孫……同唱了列祖的讚美歌曲」(9) 天主嚴厲懲罰埃及人的那一夜，以色列民興高采烈地慶祝了踰越節——真正向天主奉獻了祭禮，訂立了神聖的盟約。在這一夜，他們誓許，要同心合力，為明天即將開始的偉大事業而努力，團結一致，創造民族未來的幸福。最後大家歡欣快樂地歌唱了踰越節的歌曲。

訊 息：教會團體擁有天國的寶藏。天主的子民及門徒要時時提高警覺，因為他們知道主人的意思（路 12:47）及等待祂的來臨（路 12:35-40）。若他們明知故犯必會比非門徒遭受天主更嚴厲的懲罰（路 12:48）。我們不要懷著奴隸的心態而是以自由人的胸襟，全心全意地努力去承行愛主愛人的嚴格要求。